

A01~A04·第388期·2015年10月20日 星期二 编辑 张亚琴 组版 崔琛 校对 解正球

安徽古代青年“琅琊榜”

一卷风云琅琊榜，囊尽天下奇英才。

高手、帮派、富豪、公子和美人，但凡优异的上榜，无不以为荣。

电视剧中，琅琊阁每年更新一次的各个榜单，公正客观，从无不实之处，所以，被江湖和朝堂广泛认可。剧中的太子、誉王等人是从“琅琊榜”知道麒麟才子、江左梅郎的，这个榜单威力强大，上榜的人物基本上就是朝廷追逐的贤才，是大人物们绞尽脑汁都要笼络的俊杰。当然，不可能真的有那么一张纸质榜单，每年张贴在大街小巷，但口碑上确实有，而且对人才的发展，对朝廷官府用人确实有很大影响。

比如说，对曹操的评价。曹操在没有得志显名的时候，曾经置办厚礼很谦逊地求许劭为他谈相。许劭看不起他，不肯说，曹操找了个空子威胁许劭，许劭不得已，就说：“你是清平之世的奸贼，乱世中的英雄。”曹操极为高兴地走了。

这个许劭是东汉评论家，喜评论人物，每月更换，被称为“月旦评”。

看来，“琅琊榜”是小说虚构的，但作为它的原型，也是实际存在的。那么，流传在各个朝代的这份民间“琅琊榜”上，籍贯安徽的青年英才和公子又有哪些呢？

张亚琴



曹操最精锐的虎豹骑部队，《三国演义》里几乎没有提及

曹纯： “虎豹骑”青年 将帅俘虏刘备女儿

三国时期许多诸侯都有组建过自己的王牌部队，比如公孙瓒的白马义从，刘备的白耳军，诸葛亮的无当飞军，不过最出名的还是曹操手下的虎豹骑。指挥这支虎豹骑的人，就是十八岁的时候担任黄门侍郎的曹纯。

虎豹骑作为曹操最精锐的部队，并不经常参加战斗。寻常时节，更多的作为曹操的亲卫营，驻守都城，或者保护曹操的安全，只有在战局紧急时，才调派到前方作战。曹纯担任虎豹骑主帅的时候还非常年轻，但是年纪轻轻的曹纯就显露出了非同一般的将帅之才。

作为这样一支部队，对每一个士兵都要求绝对忠诚于曹操，于是这样一支特种部队的主帅，就一定要是曹操能够信得过的人。

而曹纯是曹操正宗的堂弟。

曹纯十四岁的时候父亲就去世了，家业都留给了曹纯。曹纯家中光是僮仆就有几百人，十四五岁的曹纯就知道用兵法用规矩来管理家人，各项事务井井有条。家乡的人们都称赞曹纯，认为曹纯了不起。曹纯这个人还非常低调，对一些读书人尤其客气，于是，有许多人纷纷投靠曹纯。

曹操率军攻打袁谭的南皮城，南皮城池坚固，曹军久攻不下，士兵死伤惨重，曹操想过放弃。可曹纯反对，曹纯认为，现在曹军千里进攻，追击敌人，一旦后退，必然军威扫地，士气低落。后来果然攻克南皮城池。连敌军主帅袁谭也被俘斩首。

当年，刘备从新野撤退，一旦刘备主力成功脱逃，就很可能接管荆州反曹势力，联合东吴对抗曹操。曹操下令，让曹纯率领虎豹骑出动，追赶刘备。刘备一路败退，虎豹骑则一日一夜急行军三百多里，在当阳长坂地区追上了刘备部队，成功击溃刘备军队，俘虏刘备的两个女儿和无数的军马、粮草、武器。刘备抛妻弃子，侥幸逃脱。

桓彝： 世家公子 成晋朝皇帝的“智囊”

古时称东吴地区为“江东”或“江左”，这一带经济发达，人文荟萃。当世名士谢鲲与毕卓、王尼、阮放、羊曼、桓彝、胡毋辅之、光逸等人常在一起，谈看功名，凡事模棱两可，以避灾祸。他们轮流坐庄，饮酒放诞，大呼小叫，高谈阔论，张扬个性，时人称为“江左八达”。

桓彝，就是谯国龙亢（今安徽省怀远县西北）的桓氏家族的公子之一，汉朝桓荣之九世孙。

东晋及其后的南北朝时期，安徽形成一些以世家大族为主的人物群，主要是谯国龙亢（今安徽省怀远县西北）的两支桓氏人物。他们操纵东晋、南朝的政权，桓彝官至宣城太守，他的儿子桓温、桓冲都权倾当朝。桓温官至大司马，都督中外诸军事，废司马奕，改立简文帝。桓温的儿子桓玄也官至丞相，都督中外诸军事。

桓彝由于幼年丧父，经他少年时的好朋友庾亮的举荐，青年时就步入了仕途，他的第一个职务，是州主簿。所谓“主簿”，最初只是个主管文书之官。但是到魏、晋时期，则成了将帅、重臣的幕僚长。

在东晋第一个皇帝晋元帝时，桓彝被任命为安东将军、浚县令（今安徽肥东县境）县令。由于他的才华和治理能力，短短三四年间，就晋升为中书郎、尚书吏部郎，成为正式的朝廷之官，并且很快名显于朝廷，受到当时擅权朝政的王敦猜疑和嫉恨。

桓彝担心王敦的嫉恨，会给整个桓氏家族带来灭顶之灾，于是自动以身体有病为由，辞官归里，成了“无官一身轻”的布衣之士隐居。不久，晋元帝“驾崩”明帝继位。庾亮再荐桓彝为吏部郎。王敦预感到自己的权力将被削弱，遂提前领军叛乱，反抗朝廷。桓彝极力支持朝廷平叛，明帝擢升其为散骑常侍，参与朝廷的军机大事。凭着特有的智慧和能力，桓彝很快成了这位新皇帝的“智囊”人物。王敦的叛乱被平定之后，桓彝因其出谋划策的特殊功绩，被封为万宁县男，步入古代王朝“公、侯、伯、子、男”的五爵之列。



朱升： 书香门第出来的 明朝开国谋士

朱升生于安徽省休宁县迺溪乡台子上村一户半教半农的人家。因朱升出生在晨曦之初，太阳东升之际，其父取之昌盛、吉祥之意，为其命名为朱升。十九岁时，经陈栋推荐，在县里考上秀才，继而在故里开馆讲学。

朱升二十四岁时，采访民间的好人好事、千古传说，编写了第一本专著《墨庄率意录》，二十六岁时，将自己观察、研究的星象变化、占卜的方术，整理成《星卦提纲》一书，三十五岁时，将为亲朋好友看风水的实践经验写成《龙穴阴阳之诀》一书，三十九岁时，将历年研究的战国时《魏文征集》各国刑书，以及由他的老师李悝编就的《德经》，经过考证，辑订为《刑统赋解》一书，并自刻问世。

龙凤四年（1358年）十一月，朱元璋又攻婺源，却“久拒不下”，听三军总管、大将邓愈说，这里有个隐士朱升，是个有学问、有影响的人，相当于诸葛亮。朱元璋微服从连岭出石门，亲临其室访问大计，朱升一开始呈交三个计策：“高筑墙，广积粮，缓称王”。从战略上提出创基立国的策略。

在朱元璋攻打徽州、婺州、处州和鄱阳湖大战及和陈友谅、张士诚多次的交战中，朱升在军事上提供了大量的谋略，为消灭元朝，统一中原，建立明朝发挥了重要的作用。

明朝建立后，朱元璋论功行赏，大封功臣。朱升在和朱元璋打交道的过程中，早就隐隐感到朱元璋猜疑刻薄，杀戮功臣是早晚的事。如果要了朱元璋所赐的爵位，十之八九会引来杀身之祸。于是就在大家还都沉浸在封公封侯的美梦之中时，朱升正式申请“告老归乡”，又顾虑儿子朱同难保平安无事，老泪纵横地向皇帝请求赏赐“免死券”。朱元璋被朱升哭得挺感动，就送了朱升一个顺水人情，用免死券慰藉他。

可是没想到，后来儿子朱同刚到任礼部侍郎一个月，便被牵连进郭桓一案，受诬入狱，最后，还是陈尸街头。